

В диссертационный совет Д 24.1.033.01
при Федеральном государственном бюджетном учреждении науки
«Институт Африки Российской академии наук»
123001, г. Москва, ул. Спиридоновка, д. 30/1

ОТЗЫВ ОФИЦИАЛЬНОГО ОППОНЕНТА

доктора экономических наук, профессора Ревенко Лилии Сергеевны, профессора кафедры международных экономических отношений и внешнеэкономических связей им. Н.Н. Ливенцева Федерального государственного автономного образовательного учреждения высшего образования «Московский государственный институт международных отношений (университет) Министерства иностранных дел Российской Федерации» (МГИМО МИД России) на диссертацию Сугакова Глеба Константиновича на тему: «Российско-африканское сотрудничество в сфере экономики Мирового океана», представленную на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.5. Мировая экономика.

Актуальность темы исследования. Международное экономическое сотрудничество в настоящее время претерпевает серьезные изменения. Для современной России, выстраивающей экономические отношения со странами мира в условиях турбулентного перехода к многополярной системе международного взаимодействия, проблема расширения и углубления такого сотрудничества имеет чрезвычайно важное значение. Особую роль приобретает укрепление всех форм связей с зарубежными партнерами по поводу использования ресурсов Мирового океана. Экономическая мощь Мирового океана не вызывает сомнения. Являясь источником биологических, минерально-сырьевых, энергетических ресурсов, а также сферой формирования транспортных и других услуг, Мировой океан фактически на

протяжении всей истории человечества дает основу для жизни значительной части населения планеты.

В нынешнем веке вопрос использования богатого потенциала Мирового океана приобрел особое значение по мере расширения идей устойчивого развития в контексте не только новых возможностей, но и новых вызовов. Базовым вектором в этой связи стал поиск мировым сообществом баланса между многосторонними и региональными, а также двусторонними формами сотрудничества в сфере дальнейшего освоения Мирового океана. Этим объясняется появление множества концепций по вопросам развития «синей экономики» и сотрудничества в этой сфере.

В своей диссертационной работе Сугаков Г.К. выдвигает важную для России проблему расширения сотрудничества с африканскими странами в сфере экономики Мирового океана и предлагает пути ее решения. Актуальность представленного диссертационного исследования не вызывает сомнений. Современная Африка расширяет потенциал своего присутствия на мировой арене, выстраивая отношения с другими странами на все более независимой основе. В сфере морской экономики для стран континента, как и для России, имеются все предпосылки для углубления взаимного проникновения интересов. Обосновывая актуальность исследования, Сугаков Г.К. подчеркивает, что «экономика Мирового океана рассматривается африканскими странами в качестве «драйвера» развития», с чем нельзя не согласиться. В этой связи необходимость научного обоснования векторов расширения российско-африканского сотрудничества делает данное исследование чрезвычайно своевременным и актуальным.

Структура и содержание диссертации соответствуют теме исследования и заявленной цели, что позволило автору раскрыть основные аспекты рассматриваемой научной проблемы.

В первой главе диссертант анализирует эволюцию подходов к изучению экономики Мирового океана, подробно исследуя соотношение основных понятий, используемых для изучения этой темы в российской и зарубежных

науках, а также рассматривает предпосылки и основы для развития российско-африканского сотрудничества в сфере освоения Мирового океана. Во второй главе автор дает оценку места России и стран Африки в экономике Мирового океана и потенциала сотрудничества и далее переходит к исследованию конкретных путей сотрудничества. Такой подход представляется логичным и убедительным, соответствует принятым в экономических науках методам исследования сложных объектов.

Научная новизна результатов диссертации. Представленная Сугаковым Г.К. диссертация является новаторским научным продуктом. Особо нужно отметить такие элементы новизны, как выявленные признаки отличий концепций различных научных школ по важнейшим категориям экономики Мирового океана и подходов к его освоению. На базе этих исследовательских выводов строится авторское видение предпосылок и тенденций российско-африканского сотрудничества в важнейших секторах экономики Мирового океана, прежде всего в рыболовстве и морском транспорте.

Важно отметить, что автор диссертационного исследования выдвинул собственную идею расчета потенциала экономики Мирового океана.

К элементам научной новизны можно отнести также проведенный впервые аналитический обзор вклада в науку российских исследователей экономики Мирового океана.

По итогам проведенного научного исследования автор предлагает собственные практические рекомендации по укреплению позиций России в экономике Мирового океана через развитие российско-африканского сотрудничества на этапе современного состояния мировой экономики.

Степень обоснованности и достоверности научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации. Научный аппарат, использованный автором для выстраивания положений исследования и обоснования своих выводов, богат и разнообразен. Сугаков Г.К. в своей диссертации опирается на авторитетные научные источники, а также на

широкий пласт официальных документов, статистики и отраслевой аналитики, что подчеркивает не только достоверность, но и обоснованность научных положений диссертационного исследования. При этом список использованной литературы обширен, работа написана на основе фактических данных, почерпнутых из российских и зарубежных авторитетных источников. Диссертация содержит также иллюстрационный материал в виде таблиц, графиков, диаграмм, многие из которых составлены автором, что помогло глубже раскрыть основные положения диссертации и сформулировать выводы.

Высокая достоверность основных положений и выводов диссертации подтверждена их апробацией не только в многочисленных публикациях автора, но и в докладах на конференциях. Научная общественность имела возможность ознакомиться таким образом с положениями и основными выводами диссертации.

Ценность для науки и практики результатов работы. Вклад исследования Сугакова Г.К. в теорию определяется глубоким анализом концепций экономических аспектов освоения Мирового океана и составлением классификаций этих теорий на основе самостоятельно разработанных классификационных признаков. Автор привнес также в копилку научных знаний выявленные им и внедренные в научный оборот новые фактические и статистические данные, преимущественно по разделам, касающимся актуальных тенденций развития сотрудничества России со странами Африки в сфере экономики Мирового океана.

Практическую значимость диссертации придает тщательный анализ в главе 3 возможных путей развития российско-африканского сотрудничества с выделенными автором группами стран. Работа будет интересна исследователям африканской тематики в широком смысле и может быть также востребована в учебном процессе в высшей школе.

Важно отметить, что исследование написано на высоком научном уровне. Автор свободно владеет материалом, что позволило ему обеспечить высокую аргументированность выдвигаемых положений и выводов.

Дискуссионные вопросы и положения. При высоком качестве работы диссертация тем не менее не свободна от некоторых недочетов и спорных моментов, по которым хотелось бы получить дополнительные комментарии автора в процессе защиты.

Дискуссионным и требующим уточнения является выбор автором в качестве одного из базовых критериев оценки потенциала экономики Мирового океана (ПЭМО) показателя численности населения (с. 93–94). Этот индикатор, используемый Всемирным банком в комплексе с другими для оценки потенциала мировой экономики, не соответствует, на наш взгляд, реалиям Мирового океана. Понимая, что автор предлагает свое видение оценки ПЭМО на основе одной из существующих теорий важности критериев и при этом согласен с тем, что необходимо дальнейшее осмысление этой темы (с. 96), считаем целесообразным отметить, что такой подход в определенной степени искажает набор африканских стран с наилучшим ПЭМО (с. 100–103). В этой связи хотелось бы пожелать автору продолжить свое исследование по углубленным или альтернативным методикам, что привнесло бы дополнительную новизну в его научную деятельность.

Широко освещая в главе 1 основные теоретические подходы к изучению экономики Мирового океана в российской и зарубежной науке и соотношение основных понятий, автор обходит своим вниманием базовую основу для самой возможности проведения международных экономических сопоставлений по океанской тематике, а именно Конвенцию ООН по международному морскому праву 1982 года, лишь однажды коротко ее упоминая. Не предлагая уходить в правовую тематику, хотелось бы увидеть в работе положения об эволюции от этой точки отсчета «правил игры» по использованию ресурсов Мирового океана в экономических целях.

Целесообразно сделать также уточнение по трактовке автором англоязычного термина «blue economy» в российской науке исключительно как «голубая экономика» (с. 41). Однако в научном обороте, а также и в документах ведомств термины «синяя экономика», «синий рост», «синие облигации» используются весьма активно и не вызывают противоречий. Более того, в русскоязычных флагманских документах ряда международных организаций, в том числе ФАО (например, «Состояние мирового рыболовства и аквакультуры. Возможности и проблемы. ФАО. – Рим, 2014» и другие), начиная с середины прошлого десятилетия используются оба прилагательных. При этом автор безусловно прав, что термин «экономика Мирового океана» в большей степени отражает суть рассматриваемого объекта.

Необходимо отметить также некоторую избыточность отдельных фрагментов работы, например обращение к истокам зарождения концепций устойчивого развития через идеи средневекового милосердия (с. 46–47) или чрезмерную детализацию товарной структуры внешней торговли России с Египтом (с. 118–120). С другой стороны, такие эпизоды подтверждают умение автора диссертации видеть объект исследования объемно, многомерно, на основе междисциплинарного подхода, не уходя при этом от специальности 5.2.5. Мировая экономика.

Соответствие диссертации критериям Положения о присуждении ученых степеней. Представленную на оппонирование диссертацию можно считать самостоятельным, завершенным научным исследованием, исполненным на высоком профессиональном уровне. Она является научной квалификационной работой, в которой содержатся новые разработки тематики сотрудничества России с африканскими государствами в сфере экономики Мирового океана и практические рекомендации по его развитию с отдельными странами. Автореферат корректно отражает содержание диссертации и соответствует существующим требованиям.

Диссертационное исследование Сугакова Глеба Константиновича на тему «Российско-африканское сотрудничество в сфере экономики Мирового

океана», соответствует критериям, установленным в «Положении о присуждении ученых степеней», утвержденном Постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 № 842 (ред. от 25.01.2024) «О порядке присуждения ученых степеней», а ее автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.5. Мировая экономика.

доктор экономических наук, профессор,
профессор кафедры международных экономических
отношений и внешнеэкономических связей
им. Н.Н. Ливенцева
ФГАОУ ВО «Московский государственный
институт международных
отношений (университет)
Министерства иностранных дел
Российской Федерации»

Лилия Сергеевна Ревенко

119454, г. Москва, проспект Вернадского, д. 76
Тел: +7 (495) 229-38-17
Эл. почта: l.revenko@inno.mgimo.ru

« 16 » сентября 2024 г.

